

# 县领导调研企业生产和疫情防控工作

本报讯 1月22日,副市长、县委书记张宏义到县产业集聚区调研企业生产情况和疫情防控工作。县领导宋泰伟、赵岩、张红伟、齐培伟陪同调研。

张宏义一行先后到县产业集聚区恒源电工、亿秒电子、博美电工、明帅照明、林氏医疗、濮耐集团耐火材料生产项目等企业和施工工地,认真听取企业负责人关于企业生产、疫情防控、项目建设进度、生产经营状况等方面的工作汇报,深入车间现场实地查看企业生产和疫情管控落实情况。

张宏义指出,县产业集聚区要慎终如始做好疫情常态化防控,坚持科学、精准、依法原则和问题导向,加强疫情风险管控,克服麻痹思想,全面动起来、严起来,堵漏洞、补短板,守住冬春季疫情防控关键期,确保产业集聚区企业生产安全。

张宏义一行先后到县产业集聚区恒源电工、亿秒电子、博美电工、明帅照明、林氏医疗、濮耐集团耐火材料生产项目等企业和施工工地,认真听取企业负责人关于企业生产、疫情防控、项目建设进度、生产经营状况等方面的工作汇报,深入车间现场实地查看企业生产和疫情管控落实情况。

一要加强顶层设计。有关部门要组织研判,出台相关政策,鼓励企业留住外乡人就地过年,做好暖心保障,不但留住“归心”,也要留住“人心”,既要“留下来”,更要“过得好”。

二要系统化思考。政府要统揽、做好制度化安排,相关部门要主动配合,形成工作合力,在为企业招工上下足功夫,帮助企业留住人。

三要优化营商环境,在服务上

出实招、见实效。相关部门要大胆先行先试,推动全县企业在主板上市,主动帮助企业完成产品本土化推广。

四要加强作风建设。好的作风是抓出来的,干部作风要常抓不懈,营造良好政治生态,服务和支撑好产业集聚区发展。

五要加强督导检查。县委县政府督查局要敢于亮剑,不能当“老好人”,要强化跟踪问效,发挥利剑作用。

(程正锋)

# 濮阳客运南站启用



本报讯 为提升城市形象,改善交通环境,规范交通运输市场秩序,完善道路运输服务功能,便于疫情防控,给广大市民创造一个良好安全的候车出行环境,近日,濮阳县人民政府发布公告,自2021年1月20日起,启用濮阳客运南站,停止运营原濮阳县汽车客运站(二路车站)。

濮阳客运南站位于大庆路与挥公大道交叉口西北角,所有城乡客运车辆全部进新客运站运营。

新客运站启用后,城乡客车从新车站出发,沿大庆路或挥公大道发往指定的路线,严禁在县城区内乱停乱放、站外经营,不得进入大庆路以西、挥公大道以北、濮上路以东、晋豫鲁铁路以南(不包括上述道路)的县城主城区行驶,对擅自进入主城区的城乡客车,公安交警、交通部门将依法拍照严查。

广大乘客可乘坐2路、10路、27路、38路公交车至濮阳客运南站(新车站)。新车站站内有发往渠村(韩村)、两门、大桑树、户部寨、徐镇、梨园、新习焦二寨、新习赵营、白堤、甘露、鲁河、八公桥、庆祖贯道、梁庄、草庙、王称堙、坝头、文留的城乡客运车辆。发往北京、沈丘、漯河、淄博、商丘、威海、林州、临汾、南阳、长垣、济源、青岛、郑州、安阳、鹤壁、东营等方向的长途汽车也将陆续进站发车,乘客可在站内换乘公交车、城乡客车、长途汽车,请合理规划乘车路线。

(程正锋 文/图)

# 火热的项目建设

日前,位于濮阳县五星乡的濮阳市城乡供水调蓄池项目工地,工人正加紧施工。该项目建成后可有效满足濮阳县17个乡镇99.6万群众的生活用水需求。

濮阳县把项目建设作为推动转型发展、增强发展后劲、保障改善民生的重要抓手,强力推进项目建设,助推经济社会高质量发展。眼下,正值寒冬时节,濮阳县各重点项目建设工地却是一片繁忙景象,工人不畏严寒,加班加点赶工期,力争项目早建成、惠民生。

赵少辉摄



# ■ 回眸“十三五”

## 五年砥砺前行 铸就教育辉煌

### ——“十三五”期间濮阳县教育工作综述

濮阳县教育工作在县委、县政府的正确领导下,以办人民满意的教育为目标,坚持城乡教育一盘棋,大力改善办学条件,着力深化教育改革,强力推进教育保障,学校管理水平和教育教学质量逐年提升,教育优先发展战略得到有效落实,全县教育事业呈现出持续快速科学发展的良好态势。

#### 办学条件新改善

“十三五”期间,县教育局积极拓宽融资渠道,通过政府主导、社会参与的方式,多渠道筹资,不断加大城区学校建设力度。近年来,累计投入资金30多亿元,新建中小学、幼儿园27所,建筑面积53.3万平方米,新增教学班853个,新增学位35270个,适龄儿童入学做到了应入尽入;累计投入资金10多亿元,新建农村校舍19.8万平方米和社区学校5所,建成寄宿制学校78所;投入资金2759万元,建成了县庆路幼儿园,新增教学班18个、学位540个;投入资金2751万元,开工建设了县机关第四幼儿园,新增教学班18个、学位540个,建成后极大改善城区学前教育办学条件;投入资金6.47亿元,建成投入使用了北师大濮阳实验学校西校区、城西中学、县七实小等3所城区学校,新增教学面积20.1万平方米,新增教学班126个、学位6150个;投入资金1.36亿元,开工建设了县九实小、红旗路小学、县二实小、县化肥厂学校(解放路学校)、城关镇三中等5所学校,新增班级180个、学位8100个。上述城区幼儿园和学校建成后共新增学位15330个,将极大缓解城区适龄儿童少年入园难、入学难、大班额等问题。

#### 教育质量新提高

濮阳县相继与北京师范大学、河南大学、北大培文集团、衡水一中、郑州一中等学校开展“基础教育质量提升工程”并合作办学,同时,成为郑州一中在郑州以外唯一的校区。濮阳县2020年本科上线2616人,比2016年

1434人增加1182人,增长率82.4%;比2017年1613人增加1003人,年增长率62.2%;比2018年2247人增加369人,年增长率16.4%;比2019年2201人增加415人,年增长率18.9%。其中,2020年本科一批上线人数415人,是2016年153人的2.7倍,是2017年216人的1.9倍,是2018年350人的1.2倍,是2019年375人的1.1倍。县一中就读学生赵亚松文科成绩661分,比我市文科最高分662分仅低1分,被中国人民大学录取;郭晓宇理科成绩682分,被浙江大学录取。高考质量的提升,极大鼓舞了在县、市外就读学生的回流。

#### 职业教育新突破

近年来,该县职业教育发展迅猛,实施产教融合、校企合作措施,2所职业学校在校生从3300人增加到1.1万多人,实现了从河南省职教强县到国家级职教示范县的跨越;与京东、阿里巴巴、海尔、格力、天马微电子、北京邮电大学等国内外知名企业及学校,建立长期良好的深度合作关系,共建人才培养基地76个。针对县域经济社会发展需要,先后为濮阳德力西、蔚林化工、长城油脂化工、濮耐集团等多家企业输送人才并开展培训,为企业发展提供人才支撑,年输送人才1000余人,开展员工技能培训5000人次,为濮阳县经济社会发展提供坚强的人才支持。2020年,县职教园区建设工作进展顺利,一期工程总占地面积186.3亩,总投资4.44亿元,总建筑面积9.5万平方米,2021年将建成投入使用;二期工程总占地面积260亩,总投资5.7亿元,建筑面积13万平方米,2021年年底将开工建设。在此基础上,创建大

专工作正按照省筹设高等职业技术学院流程积极推进,目前,市政府和市教育局已经同意筹设,正与省教育厅对接,该项目已纳入省“十四五”重大项目规划之内。

#### 队伍建设新提升

一是完善教师补充机制。持续实施特岗计划、公费师范生培养计划等,改善农村师资队伍结构。2020年以来,共招聘特岗教师570名,小学全科教师定向培养238名,两区支教教师168名。2020年首届小学全科教师96人全部分配到农村中小学校,全县农村师资结构进一步改善。二是构建教师培训培养机制。2020年,启动实施了“濮阳县请进来学科教学与学校管理能力提升培训”工程,分别邀请了清华附中、国内知名高校的教授、博士生导师、校长、顾问和德育专家,对全县1.6万名一线教师及管理进行培训。农村教师杨承入选2020年全国优秀特岗教师报告团(全国共10名),向全国展示了濮阳县青年教师良好形象。三是建立关爱教师机制。全面落实农村教师三项补贴政策(乡村教师生活补助、地方教育津贴和班主任待遇),共发放补贴资金2676万元,惠及农村教师4300人。实施了农村教师“两套房”建设,投资5亿元的1006套农村教师住房项目(开州文苑)已经开工建设,预计明年建成投入使用;投资4000万元的420套教师周转宿舍,即将进行招投标,每年为教师免费进行体检,并设立每年500多万元的教育奖励基金,按照1000-50000元不等的标准,加大对优秀教师的奖励力度。

2020年,拿出了279万元对教学名师等进行表彰奖励。

#### 内涵发展新跨越

构建实施“五位一体”课程体系,创造性地落实国家课程方案。“四步探究教学法”已向全国推广;诗教课程、数学阅读课程被推荐为全省校本课程优秀成果,毛笔书法联盟、艺术教育联盟、足球教学联盟、微型学校联盟等教学研究组织成为全国典范;阳光体育、戏曲进校园活动省市领先。在全国啦啦操锦标赛中,县一中获得全国冠军,县一实小获全国第五名。组织开展的濮阳县中华文化经典三项竞赛、濮阳县中小学生科技运动会、“小小百家讲坛”、“墨香书法展示”等活动,既增强了学校内涵,又为全县学校建成“一校一品一特色”搭建了交流平台。

#### 教育保障新成效

近年来,濮阳县精准发力,综合施策,逐渐形成了教育脱贫攻坚的濮阳县经验。共发放学生资助资金15874万元,涉及家庭经济困难学生33.74万人次,其中上级学生资助资金11913万元,涉及学生24.03万人次;发放县本级资助资金3961万元,涉及学生9.71万人次。2020年,全县春季上级资助政策共资助45873人次,资助资金1994.8万元;县级资助18945人次,资助资金536.39万元;大学生生源地贷款5333人次,贷款3702万元。截至目前,全县资助发放工作已全部落实到位;对适龄儿童进行动态管理,确保每一个孩子都能入学,全县义务教育净入学率100%,实现了“人人有学上、个个不辍学”的目标。

谷爱素 赵少辉



# 产业扶贫

濮阳县海通乡东森扶贫产业园位于濮阳县城南35公里,是集产业扶贫、企业集聚、人才孵化、电子商务、物流仓储为一体的扶贫基地。该园区始建于2017年10月,占地128亩,目前已投资超过7500万元,主要研发加工湿巾纸品、洗衣液、洗发水等日化用品。图为该园区的电商直播基地。

谷爱素摄

# 培育和践行社会主义核心价值观

## 暖心居家养老服务送上门

“不管刮风还是下雨,玉玲总是按时到我家打扫卫生、帮我梳头、给我洗脚,不是亲闺女胜似亲闺女。感谢党的好政策,感谢政府和社会对我们老年人的关爱。”这是1月21日,濮阳县胜利居委会80多岁的居民郭春英,写给该县居家上门服务服务队队员程玉玲的感谢信。

在濮阳县城区,活跃着这样一支居家上门服务服务队:队员平均年龄45岁,由就业困难户、低收入困难家庭户等成员组成,前期通过社区或村委会推荐,经过专业、系统的居家养老服务培训合格后上岗,为濮阳县符合政府购买居家养老服务的老人提供上门服务。队员都经历过老人由排斥、拒绝到接受、离不开的转变,其间付出了很多艰辛,但她们一不怕难,二不怕苦,勇于挑战自己,用大爱为老人提供专业、贴心、周到的服务。

自2019年10月起至今,居家上门服务服务队共收到老人送来的锦旗

16个、表扬信68封。

由于各种原因,居家养老上门服务于2020年10月底结束,但队员的服务却从未停止过。许多老人已经习惯了她们的服务,把她们当成一家人,一有需要,就和服务中心或居家服务人员联系,她们又义无反顾地奔赴老人家里,免费给老人理发、泡脚、剪指甲、打扫卫生,志愿参与社区组织的一系列探访高龄空巢老人、孤寡老人的公益活动。“给老人服务了一年,我们关系融洽,有了很深的感情,舍不得离开。要尽我们最大的努力把他们服务好、照顾好。”居家养老服务人员张素银说。

濮阳县相关负责人介绍说,下一步,该县将创新性地开展符合老年人实际的居家养老服务,继续探索以政府购买服务的方式,拓宽服务内容,提升服务能力,进一步提升居家养老服务水平

程正锋